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2 Egzamin maturalny = chemii
Poziom podsiawowy

Zadanie 1. (2 pki)

Na rysunku przedstawiono schemat ukladu okresowego pierwiastkow (bez Inntannwcn_&w
i aktynowcéw), na ktérym umieszezono strzalki A i B odpowiadajace kierunkom zmian
wybranych wielkosci charakteryzujaeych pierwiastki chemiczne.

A
LE

Y

Podkresl wszystkie wymienione ponizej wielkosci, ktorych wzrost wskazujg strzalki
oznaczone literami A i B.

I. Dla pierwiastkow 1. grupy strzalka A wskazuje kierunek wzrostu

clektroujemnosci masy atomowej ladunku jadra atomowego
e —— __

2. Dla pierwiastkéw grup 1.-2.1 13.~17. okresu IlI strzalka B wskazuje kierunek wzrostu

clcklmu'!emnnﬁci masy atomowej ladunku jadra atomowego
—_——— ——— ——

Zadanie 2. (I pki)
Na ponizszym schemacie ukladu okresowego pierwiastkéw (bez lantanoweow i aktynoweow)
zaznaczono polozenie trzech pierwiastkéw oznaczonych numerami I, 11 oraz il

o

1

Wypelnij tabelg, wpisujae literg P, jezeli informacja jest prawdziwa, lub litere F, jeieli
jest falszywa.

Informacja P/F
1. Pierwiastek I jest aktywnym metalem. Reaguje z woda, w wyniku czego tworzy /P
sie wodorotlenek o wzorze ogdlnym MeOH, Ktdry jest mocng zasada.
2. Pierwiastki II i Il sa niemetalami. Pierwiastek [11 jest aktywnicjszy
od pierwiastka 1. F
3. Wodorki pierwiastkow Il i Il majqa wzér ogélny HX. Sq rozpuszezalne
w wodzie, w ktdrej ulegajy dysocjacji jonowej, w wyniku czego tworza sig
roztwory 0 odczynie kwasowym.
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Poziom podstawowy

Zadanie 3. (2 pkt)

Do trwatych izotopéw siarki i argonu naleza izotopy, ktérych liczba masowa A wynosi 36.

a) Uzupelnij poniisze schematy, wpisujac symbole opisanych izotopow siarki i argonu
z uwzglednieniem ich liczby atomowej Z i liczby masowej A.

[zotop argonu:

3 36

LS aldr

b) Podaj symbol i napisz konfiguracje elektronows atomu w stanie podstawowym tego
pierwiastka (siarki albo argonu), ktérego jadro atomowe zawiera wigeej protondw.

Zadanie 4. (3 pkt)
Podczas prazenia mieszaniny tlenku ofowiu(ll) i siarczku otowiu(ll) bez dostgpu powietrza
zachodzi reakcja zgodnie ze schematem:

PbO + PbS — Pb + SO,
a) Uzgodnij wspdlezynniki w rownaniu reakeji chemicznej zachodzgcej podezas
prazenia mieszaniny PbO i PbS bez dostgpu powietrza. Zastosuj metode bilansu
elektronowego.

lzotop siarki:

Bilans elektronowy:

.................................................................................................................................................

Zbilansowane réwnanie reakcji:

2 l-"bf_}-b-.“./i PbS — ‘3 Ph+....4 50

b) Okresl funkejg, jaka w tej reakeji pelni siarka w siarczku olowiu(lI).
Siarka w siarczku otowiu(ll) pelni funkgjg ..... F‘fﬁ;{(&){"ﬁ?’m ...........................................

Zadanie 5. (1 pki)

Odczytaj z ukladu okresowego pierwiastkéw wymienione w tabeli dane dotyczace cyny
i uzupelnij te tabelg.

Nazwa Symbol Liczba Masa ~ Numer Numer
pierwiastka | pierwiastka atomowa atomowa, u grupy okresu
cyna Shie| ool 18 7l Y 5




4 Egzamin maturalny = chemii
Paziom podstawawy

LQ Informacja do zadan 6.-8.

Cyna nie ulega dzialaniu slabych kwasow i zasad, dzigki czemu jest stosowana do

pokrywania blachy stalowej w celu jej ochrony przed korozja. Z blachy tej wykonuje si¢

puszki na konserwy. Aby odzyskaé cyne z odpadow, dziata si¢ na nig chlorem i przeksztalca

w chlorek cyny(1V). Mocne kwasy i zasady atakuja cyng energicznie. W reakeji ze stgzonym

kwasem solnym cyna tworzy chlorek cyny(11), ktéry jest sola dobrze rozpuszczalng w wodzie.
Na podstawie: A. Bielaski, Podstawy chemii nicorganicznej, Warszawa 2010,

Zadanie 6. (I pki)
Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakeji cyny z chlorem.

e N B T

Zadanie 7. (I pkt)
Napisz w formie jonowej rownanie reakeji cyny z kwasem solnym.

St M o es Sh T T+ Hoto oMt
Sut 2H0M 20 - §®t 4 )0+ Hy + 21,0
Zadanie 8. (2 pki)

Szereg aktywnoéci metali tworza metale i wodér ulozone wedlug ich podatnosci na
utlenianie, czyli wedlug zdolnodci tworzenia jonow naladowanych dodatnio. Kaidy
pierwiastek jest reduktorem kationdéw wszystkich pierwiastkéw pelozonych po jego prawej
stronie w tym szeregu. Ponizej przedstawiono fragment szeregu aktywnosci metali.

Zn/Zn® Sn/Sn*’ Ha/H'* Cw/Cu®*

Na podstawie: K.-H. Lautenschliger, W. Schriiter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

a) Wskaz metal (eynk Zn albo miedz Cu), z ktorego wykonang blaszke nalezy zanurzy¢
w wodnym roztworze chlorku cyny(Il), aby wydzielila si¢ cyna metaliczna. Uzupelnij
schemat dodwiadezenia, wpisujac symbol wybranego metalu.

SnCl, (aq) -

b) Napisz w_formie jonowej réwnanie reakeji chemicznej, ktora zachodzi w crasie
doswiadezenia.

................................................................................................................................................



Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 9. (1 pkt) ; 1524
Cyna wystepuje w postaci dwoch odmian: eyny szarej i eyny bialej. Cyna biala jest rpctal.cm
srebrzystobiatym, ciagliwym i kowalnym, cyna szara lWorzy Szary proszek. Cyna biala jest

trwala w temperaturze powyzej 13,4 °C, cyna szara jest trwala ponizej tej temperatury.
Na podstawie: A. Bielaiski, Podstawy chemil nieorganicznej, Warszawa 2010.

Wypelnij tabelg, wpisujac litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub literg F, jezeli jest
falszywe.

Zdanie P/F

l. W temperaturze 25 °C cyna wystepuje w postaci cyny bialej, a w temperaturze 4P
5°C — w postaci cyny szarej. a

2. Wystgpowanie cyny w postaci dwdéch odmian — cyny szarej i cyny biale] — F

wplywa na wartos¢ jej masy atomowe;.

3. Tworzenie ubytkéw w wyrobach cynowych moze by¢ spowodowane
diugotrwalym przechowywaniem tych wyrob6w w temperaturze nizszej niz
13,4°C.

Zadanie 10. (1 pkr)
Pierwiastki X i Y tworza zwiazek chemiczny o nastgpujacym wzorze elektronowym:

axre
o x‘t

Y Y
Ponizej przedstawiono wzory sumaryczne pigeiu zwigzkow chemicznych.

Podkresl wzory wszystkich zwigzkow, ktorych budowg ilustruje powyiszy wzir
elektronowy.

COs CaCly H,S 50, HO

. E—
———

Zadanie 11. (2 pkt)
Na etykiecie naczynia z roztworem kwasu ortofosforowego(V) podane sa nastgpujace
informacje:

Wzor: H;PO,;  SteZenie procentowe (w proc. masowych): 85%  Gestosé: 1,71 kg/litr

Oblicz, ile kilogramiow czystego kwasu ortofosforowego(V) zawiera 1 litr opisancgo
roztworu. Wynik podaj z dokladnoscia do dwich miejse po przecinku.

Obliczenia:
\/= 1ltr=> my ; 171kg 1y ~100%
ﬁ(:ﬁ?/"k}/&jrf }115 —_ gs-z

m= G{Vr:?‘f,?/f‘/’t?ﬂé} m;sz’?‘;k}

Odpowieds:  Wara Hy V0w ©gnost /"-"‘75”(?




6 Egzamin maturalny = chemii
Poziom podstavanwy

O Informacja do zadan 12.-16. i
Ponizsza tabela zawiera dane dotyczace rozpuszczalnosci dwoch gazow w wodzie.
w zaleznosci od temperatury.

Wzor Rozpuszczalnoéé, g/100 g HxO
= MNazwa q
chemiczny 0°C 20°c | 40°c | e0°C | 80°C
0, tlen 694107 | 4,34-10° | 3,08:10° | 227:107 | 1,38 10~
SO, tlenek siarki(I1V) 29.6 10.6 5,54 3.25 2,13

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 12. (2 pki)
Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno okreSlenie sposrod podanych
w nawiasach.

I. Rozpuszczalno$é tlenu i tlenku siarki(IV) (maleje / rosnie / nie zmienia sig) w miareg

—

obnizania temperatury.

2. Tlen (jest dobrze / jest slabo / nie jest) rozpuszezalny w wodzie.

Zadanie 13. (2 pki)
Okresl odezyn wodnych roztwordw tlenu i tlenku siarki(I'V).

1. Odezyn wodnego roztworu tlenu: ........! 0'6 f’.:,l’ﬁ ,,,,, all s R e WS sl Lo e

2. Odczyn wodnego roztworu tlenku siarki(IV): ..... jff_}ﬂfﬂi? ......................................

Zadanie 14. (1 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakeji tlenku siarki(IV) z woda.

Zadanie 15. (1 pkr)
Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz i podkresl jedno okreslenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Gazem, ktéry slabiej rozpuszcza si¢ w wodzie, jest (tlenek siarki(IV) / tlen), poniewaz
e

(ma mniejszg gestosé / jego czasteczki sq polarne / nie reaguje z woda).
'F__-=\-.



Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 16. (2 pki1) 5
Oceit, czy moina calkowicie rozpuscié 1mol tlenku siarki(IV) w 1dm” wody
w temperaturze 20 °C. Wykonaj odpowiednie obliczenia.

Obliczenia:

Aetho waiy Ty & 100440 — 1065 50,

mfﬂz = é?ﬁ/m@{ X *‘—' 6 [@"ﬂ?z
X = 603_{_177;- #3(}’

; fckis 3
yMoiee Vo?pm‘qc /fmor(ft:?z o /f’éﬂ HIC;'

Odpowiedz:

Zadanie 17. (2 pkt)
Do wodnego roztworu siarczanu(VI1) miedzi(Il) o barwie niebieskiej dodano bezbarwny
wodny roztwor wodorotlenku sodu.

NaOH (aq)

|
.

CuS0, (aq)

a) Opisz zmiang, jakq zaobserwowano po zmieszaniu roztwordw. Uwzglednij stan
skupienia i barwe powstalego zwigzku miedzi(IT).

5 yjraufﬁx

..................................................................................................................................................

b) Napisz w_formie jonowej skroconej réwnanie reakeji, ktéra zaszla po zmieszaniu
roztworow.
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L0 Informacja do zadan 18.-20.
W czterech probéwkach oznaczonych numerami I-IV znajduja sie roztwory wodne
otrzymane w sposob przedstawiony na rysunku.

HCl (g) NH; (g) Ca0 (s) CO,(g)

Y

i
K

L=
A P
HED/ Hzm/ H,0 / Vit H_J::/ =

Zadanie 18. (2 pkt)
Okresl odezyn roztworéw wodnych otrzymanych w  probéwkach oznaczonych
numerami I-IV.

Numer probdwki Odczyn roztworu
L Ka siﬂgf,
Il 2asa do crep
i Zasadlociyy
- ¢
Al kea SAep
rd

Zadanie 19. (1 pkt)

Napisz w_formie jonowej skréconej réwnanie reakeji zachodzgeej po zmieszaniu

roztworéw otrzymanych w probéwkach I oraz 111,

o= B0 Ha0' + o1 > 20,0

................................................................................................

Zadanie 20. (2 phkt)
Podaj wzdr sumaryczny i nazwe soli otrzymanej w wyniku zmieszania roztworéw
otrzymanych w probéwkach I oraz I1 i po odparowaniu wody.

-----------------------------------------------



Egzamin maturalny z chemii
Paziom podstawowy

Zadanie 21. (3 pkt)
Ponizej przedstawiono wzor weglowodoru:

H,C=CH—CH,—CH,—CHj

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) trzech wybranych izomeréw tego
weglowodoru, ktore sa alkenami,

Izomer 1. Izomer 2. Izomer 3.
Hy C-CH=CH-CHy"Cll| H, C =CH - CH ~CHy HyC-CH= ¢ —CH,
Cty cH,

n (-fl?'wafoaef MD% bepe’ nne

Zadanie 22. (3 pky) ?/ 7%

Ponizej przedstawiono schemat ciagu przemian, ktérym ulega weglowodér oznaczony litera
A i jego pochodne.

Br,, swiatlo KOH (aq) Na
- = B = C = gtanolan sodu

A

Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) zwiazkow oznaczonych na schemacie literami
A, B, C.

A B c

HEC-CH:S H;C ‘CHE Bl-”" H}C"ﬁ?ﬁzOH

Zadanie 23. (2 pki)
Reakeja calkowitego spalania butanu zachodzi zgodnie z réwnaniem
2C4Hyo + 1303 — BCO; + 10H,0
Oblicz, ile dm® tlenku wegla(IV) (w przeliczeniu na warunki normalne) powstanie

w wyniku calkowitego spalenia 29 graméw butanu. W obliczeniach zastosuj masy
molowe zaokraglone do liczb calkowitych.

Obliczenia:

i sitohs - D5Tou =R

e L{L’(I 370/&413 COE

Odpowiedz: pﬂU{jﬂm*C Lfé: C?Oaﬂs CQE
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Zadanie 24. (1 pki) :
Reakcja kwasu etanowego (octowego) z etanolem przebiega wedlug rownania:

0O
/ H: 4
H3C--—C: + HC—CH,—OH === H,C—C + HO
O-H 0—CH,—CH,
Reakcja ta zachodzi w obecnosci mocnego kwasu, np. kwasu siarkowego(VI).

Podaj nazwe estru powstajacego w tej reakeji.

ocbn dofe,.... beb.... Tawiazn el

Zadanie 25. (3 pki)

Ponizej przedstawiono schemat cyklu przemian, jakim ulegajq metanol i jego pochodne.

CH,0H \
i

+10] l + CH,OH
w obecnodei stekonego H, S0,

+ H,0
w obecnogci H' lub OH

Zwigzek |

Zwiazek 11

L

Zwigzek 111

Wypelnij tabele, wpisujae wzory pélstrukturalne (grupowe) pochodnych metanolu
CH;3;0H, ktére na schemacie oznaczono numerami I-II1L

Numer zwiazku Wzdr zwiazku

| HCHO

I lFco ol

I HCootH,
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[ Informacja do zadan 26.-28.

Tabela przedstawia nazwy, skroty nazw i wzory trzech aminokwasow.

Nazwa Skrot Wzor
Alanina Ala H;C—CH—COOH
N,
Fenyloalanina | Phe
@EH »—CH—COOH

TLHE

Glicyna Gly H,C—COOH
NH,

Zadanie 26. (1 pkt)

Sekwencje (kolejnosé) aminokwasow w peptydach wyraza sig, zapisujac W odpowiedniej
kolejnosci trzyliterowe skroty nazw aminokwaséw, z ktorych peptyd powstal. Reszta
aminokwasu, ktérego skrét jest zapisany po lewej stronie, ma w peptydzie wolng grupe
aminowa, a reszta aminokwasu, ktérego skrét nazwy jest zapisany po prawej stronie, ma
wolng grupe karboksylowa.

Napisz wzor pélstrukturalny (grupowy) tripeptydu utworzonego z alaniny, fenyloalaniny
i glicyny, w ktérym sekwencja reszt aminokwasow jest nastgpujgea: Ala-Phe-Gly.

cH
g H,-co
g€ o CH=C O oH

I b :

Zadanie 27. (1 pkt)
Napisz w_formie czgsteczkowej rownanie reakeji alaniny z wodorotlenkiem sodu.
Lastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) reagentéw organicznych.

_HJ,C-*gH ~COOH + MNaQH = H;c-gnmoc-;w + [C

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

VH, N Hz
Zadanie 28. (1 pkt)

Sposréd aminokwasdéw wymienionych w tabeli wybierz ten, ktéry ulega reakeji
nitrowania. Napisz jego nazwe.

;[E’Hy/éar/awma
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Zadanie 29. (2 pkt) Z
Oblicz stgzenie molowe roztworu glukozy, wiedzae, ze w 0,1 dm” tego r::lhrm rnajduje
sig 3,6 grama glukozy. Przyjmij mase molowg glukozy M = 180 g - mol .

Obliczenia:

”(GH’”%: 13?0}/#

n1

e SO g
Cn NV  150.01 " 02 ’{J««-"

) oA
eds: 9(? ' M ] 02 l“
Odpowieds: Slemne ve ’Waf’:} u;fmu (C ot

Zadanie 30, (1 pky)
W celu sprawdzenia obecnodci skrobi w badanej probee przygotowanej z nasion pewnej
rodliny wykonano eksperyment, ktdrego przebieg przedstawiono na rysunku.

roztwor |,

|

badana probka A
o jasnozilte] barwie

Po dodaniu kropli odezynnika o ciemnobrunatnej barwie zawartoéé probowki zabarwila si¢ na
granatowo,
Sormuluj wniosek 0 obecnodei skrobi w badanej probee.

Lhruara. zabarg
stladery. o ohecnos. shrodi trpro'ﬁfe




